

# 建言党代会 贡献好智慧

## ——我省专家学者为省党代会建言献策集锦

编者按:“喜迎二十大 开好党代会 贡献好智慧”浙江省党代会相关工作网络意见征集活动启动以来,全省各地党员干部、广大群众和专家学者积极建言献策,本报今起陆续集纳呈现部分意见建议。

### 创新擘画浙江“三农”新画卷

顾益康

“中国要强,农业必须强;中国要美,农村必须美;中国要富,农民必须富。”作为乡村振兴示范省和高质量发展建设共同富裕示范区,浙江今后五年要努力在“三农”高质量发展、乡村高水平振兴上率先探路作出示范,努力成为全面展示中国乡村高质量振兴和农民农村共同富裕的重要窗口,展现中国特色社会主义制度的巨大优越性。具体来说,建议从以下三个方面发力:

一是按照农业高质高效要求,把发展高效生态现代农业作为浙江未来农业的目标。致力于深化农业供给侧结构性改革,培育现代农业经营主体,完善生产合作、供

销合作、信用合作“三位一体”新型农合联服务体系,奋力推进浙江农业向高效生态现代农业转型升级,为全国探索一条高效生态新型农业现代化路子,使高效生态现代农业成为经济社会高质量发展的“压舱石”。

二是按照农村宜居宜业的要求,把美丽富裕的共富乡村作为浙江未来乡村的标的。以迎接2023年“千村示范、万村整治”工程20周年为契机,通过推动城乡融合发展和“两进两回”政策引导,促进建设美丽乡村、运行美丽乡村、共享美丽乡村的有机结合,把引领美丽乡村向共富乡村迭代升级作为深化“千万工程”的新目标,充分发挥未

来共富乡村在高质量发展建设共同富裕示范区中的现代化基本单元作用。

三是按照农民富裕富足要求,把全面发展新型农民作为浙江未来农民培育的方向。顺应新时代农民加快分工分业分化新趋势,把专业化职业化年轻化的新农人培育成新型农业经营主体,把进城务工和从事手工业的农民工培育成技术工人和新匠人,把从事商业服务业和美丽经济的农民培育成有创意有社会责任的新商人,把从事乡村管理的基层干部培育成带领农民走共同富裕道路的“新头雁”,让他们成为浙江高质量发展建设共同富裕示范区的不竭动力。

### 坚持高质量发展促进共同富裕

史晋川

省第十五次党代会召开在即,我比较关注高质量发展和共同富裕的话题。我认为,通过加快经济发展及优化资源配置来做大“蛋糕”,是促进和实现共同富裕的基础,我们应坚持通过高质量发展来促进共同富裕。

怎么做呢?首先是坚持全面深化改革,完善社会主义市场经济体制机制。进一步发挥市场在资源配置中的决定性作用,推动经济增长由要素驱动向创新驱动转变,让创

造社会财富的源泉充分涌流。此外,应倡导通过共同致富来促进共同富裕的理念,大力发展民营经济,鼓励老百姓创业,让老百姓成为共同致富的主体。

政府则应营造更完善的法治环境:严格保护知识产权,激励创新,保证创新者能够获得相应的创新收益;营造公平的市场竞争环境,消除垄断等破坏公平竞争的行为,发挥有效市场的作用。

在促进和实现共同富裕的过程中,兼顾效率与公平是重要原则。如何在把“蛋糕”进一步做大的同时公平地分配“蛋糕”?我认为应该把再分配的重点放在收入增量方面,即“蛋糕”做得更大后的那一块增量。这样既能够调动人们投身于资源配置活动、加快经济发展的积极性,又使得广大人民群众能够更好地分享经济发展的成果,促进共同富裕。

### 积极发展消费主导的经济模式

明文彪

省第十五次党代会即将召开,作为长期从事经济发展领域研究的学者,我希望本次党代会能够引领浙江经济迈上新台阶,从“两头在外”的发展模式转向消费主导和内需驱动的新模式,通过需求端和供给端两端发力,培育新业态与新消费。

未来五年,浙江的年人均GDP将突破2万美元大关,并向2.5万美元以上的水平迈进。根据国际经验,这个阶段很重要的一个特征就是消费主导和内需驱动。像美国、

日本、德国、韩国等国家在年人均GDP两万美元的时候,最终消费率基本都在70%以上,目前我省只有50%,还有很大的增长空间。

浙江经济长期“两头在外”,受国际供应链波动的影响很大。未来五年,浙江经济的一个重大任务,就是扭转对出口的过度依赖和“两头在外”的局面,转到促进消费和内循环上来。扩大消费,核心是要把握需求端和供给端。

从需求端看,消费的增加要以

“有钱”“有闲”为前提,要多措并举培育新经济新业态,不断增加各行各业的就业机会,促进居民收入增长和经济增长同步。同时,也要兜牢社会保障基本盘,减少社会焦虑,让中等收入群体能赚钱、敢消费。从供给端看,要顺应消费升级的大趋势,通过技术创新和商业模式创新,显著增加品质化消费产品,大幅提高服务消费和新型消费比重,打响更多浙货品牌,更好满足人们日益增长的各类消费需求。

# 人不负青山 青山定不负人

· 公益广告 ·

“原来这里的污水臭气冲天,现在我在家门口不用捂着鼻子了,真的感谢你们!”近日,嘉兴市秀洲区油车港镇胜丰村14组的村民看着刚安装好的污水管道,对着村监察工作联络站站长高云良连连道谢。

事情要从1月5日说起,高云良作为监察工作联络站站长像往常一样去村里走访,收集民情民意。他发现胜丰村14组道路地面污水外流,臭味难闻。通过了解得知,原来是一户村民把闲置的房屋出租,导致生活污水量剧增,原有的污水池容量不够。高云良第一时间把情况反映给村委会,并督促村干部及时上门做工作。经过多次协商,污水池改建扩容,圆满解决污水问题。

### 秀洲区油车港镇解决群众“急难愁盼”

## 把监督“前哨”设在群众家门口

许莲娜 郁馨怡

作为基层监察的重要力量,村(社区)监察工作联络站是基层监督的“前哨”和“探头”。2020年4月,油车港镇在下塘各村(社区)设立16个监察工作联络站,聘请16名站长和74名监察联络员,实现村(社区)监察工作联络站全覆盖,打通基层监督“最后一公里”。两年多来,油车港镇成功查办了全区首例由村(社区)监察工作联络站提供线索的

乡村监察案件,村监察联络员共报送廉情信息65条,收集社情民意192条,助力解决民生实事问题35起。

近年来,油车港镇监察办对监察联络站的作用积极探索,制订《油车港镇监察工作联络站监督清单(试行)》和《监察工作联络站记实手册》,以监督内容、监督重点、监督途径、处理方式为切入点,从村级

策、政策执行、“三务”公开等8个方面对村监察工作站的工作职责进行明确,让人明白“监督什么、怎么监督、发现问题后怎么办”。村(社区)监察联络员发挥好政策宣讲员、信息收集员、监督调查员“三员”作用,构建全面覆盖的基层监察监督网,形成人员到位、制度健全、履责规范、成效明显的工作格局。

近日,麟湖社区监察工作联络

站站长王飞宇在走访中了解到居民对沿街道路基础设施改造方案存在意见。他掌握情况后及时向村委会反映了业主的需求,并督促村委会第一时间联系镇城建办重新评估修改设计方案,新方案征得镇城建办、社区、业主三方一致同意后施工,现已顺利完工,得到了群众好评。

今年,油车港镇监察办创新设立“四个一”工作机制,即一本监察

工作联络站记实手册、一周一信息点、一月一考核、一季一例会,要求村(社区)监察工作联络站每周走访收集社情民意并记录好记实手册,每月监察考核履职情况,每季度召开例会交流培训,更好地拓宽廉情信息收集渠道,不断提升联络站成员履职能力。

“我们通过每月检查通报基层联络站履职情况,每季度开展例会进行培训交流,不断倒逼联络站认真履职,让监察联络员敢监督、能监督、会监督,切实当好群众利益的维护者。”油车港镇纪委书记、镇监察办主任郑森功介绍。



浙江日报

浙江新闻

浙报公益微信

### 全面实施资源生产率领跑者制度

沈满洪

作为高校党委书记和长期从事生态文明领域研究的学者,我对省第十五次党代会的召开十分期待,希望本次党代会能够更好地擘画未来五年浙江发展的宏伟蓝图,全面实施资源生产率领跑者制度,有效缓解资源稀缺性问题,进一步提升资源生产率。

首先,全面建立资源生产率评价制度。一是自然资源生产率评价。全面评价土地资源生产率、矿产资源生产率、能源生产率、水资源生产率等。二是环境资源生产率评价。全面评价单位废气、单位废水、单位固废的环境容量生产率。三是气候资源生产率评价。全面评价单位碳源生产率、单位碳汇生产率。四是劳动生产率评价。全面评价全员劳动生产率、人才生产率。五是科技生产率评价。全面评价单位研发经费生产率、单位专利生产率等。建立资源生产率评价年度报告制度。既要分区域和园区排名,又要分行业和企业排名。

其次,给予资源生产率领跑者

以激励。根据资源生产率评价结果,资源生产率最高的区域就是资源生产率领跑区域,资源生产率最高的园区就是资源生产率领跑园区,资源生产率最高的行业就是资源生产率领跑行业,资源生产率最高的企业就是资源生产率领跑企业。对于资源生产率领跑的区域、园区、行业、企业等,要给予用地指标、用能指标等激励。这样,领跑者才能始终有动力。

再次,实施资源生产率落后者淘汰制度。对于资源生产率处于末位的区域、园区、行业、企业等,要予以足够的约束。处于末位的区域和园区要考虑“腾笼换鸟”,实现“凤凰涅槃”;处于末位的行业和企业要建立淘汰制度。这样,落后者才能始终有压力。

通过对资源生产率领跑者的激励和对落后者的约束,可以形成“比学赶超”的资源生产率竞争氛围。如此循环往复,不断诞生新的领跑者,不断鞭策落后者,就可以实现资源生产率大提升的效果。

### 数字化赋能“一带一路”重要枢纽建设

杜群阳

充分发挥数字化改革先行优势,以数字化赋能浙江高质量建设“一带一路”重要枢纽,是全面提升我省对外开放水平的关键之举。

一要推进体制机制创新,以建设“数字丝绸之路”为引领,扎实推进自贸试验区建设,尤其是要持续探索数字平台建设、数字贸易促进、数字金融创新、数字化监管服务方面的体制机制创新,打造全国数字自贸区的“浙江样本”。

二要率先探索在杭州开展“数字丝绸之路”经济合作示范区建设,推动我省与“一带一路”沿线国家和地区在新基建、大数据、云计算、智慧城市、人工智能等领域的

深度合作。

三要大力发展战略“丝路电商”,推动“一带一路”沿线浙江跨境电商新业态、新模式,强化跨境电商供应链布局和本土团队建设,培育我省跨境电商知名品牌,在“一带一路”沿线国家和地区树立“浙江跨境电商”品牌效应。

四要积极推进“一带一路”沿线数字化境外经贸合作区建设,探索境外经贸合作区与国内数字经济相关载体的有效联动,构建数字化产业链和供应链,打造跨越物理边界的“虚拟”园区和产业集群。同时,通过数字化手段,有力推动我省境外经贸合作区入驻企业加快生产方式和商业模式转型。